

《使徒行传》查经之十六：11章 - 组长版

诗歌/祷告:

破冰问题: 除了名字外, 你还有其他的昵称吗? 这个昵称怎么来的?

读经: 《使徒行传》11章

背景介绍与名词解释:

前文重点: 彼得是第一个打破犹太人和外族人之间障碍的使徒, 他是在神的直接命令下这样做的, 哥尼流成为第一个归主的外邦人。

经文涉及背景注解: 旧约禁止犹太人吃不洁净的食物(利十一章), 外邦人则不受食物典章的限制。此项饮食条例的设立用意为使犹太人和外邦人有所分别, 归神为圣。犹太人因不知外邦人的食物来源, 为免误食不洁之物, 故从来不与外邦人一起吃饭。

名词:

割礼 (是神与祂的选民犹太人立约的记号(创十七10), 他们的男婴于出生后第八天须受割礼。犹太人藉此割礼, 表明在他们的身上有神赐福的证据, 有别于其它外邦人。)

7人的见证 (彼得加上六位弟兄, 一共七个人在场。“七”是完全的数目字, 七个人的见证是完全的见证。按当时埃及的法律, 要完全证明一个案件, 必须有七个证人; 又按照当时罗马的法律, 要证明一件真正重要的文件, 必须有七个印章。因此彼得这句话的意思是说, 我们一共有七个见证人, 故这是一个千真万确的事实)

腓尼基 (现今的黎巴嫩) 是沿海一片狭长的地域, 由迦密山而下, 直延至一百五十哩 (即 242 公里), 主要市镇有多利买、推罗、撒勒法和西顿, 这些地方后来都有信徒聚集 (廿一 3、7, 廿七 3), 无疑是这时候组成的。)

塞浦路斯 (塞浦路斯, 位于小亚西亚南面, 是地中海东部的一个大岛, 又称居比路。前面已提过这是巴拿巴的家乡 (四 36)。早在公元前二世纪 (玛克比一书 十五 23) 已有犹太居民。它也是后来巴拿巴和保罗第一次出外传道的第一布道站 (十三 4~12)。)

安提阿 (是罗马省叙利亚的首都, 是罗马帝国第三大城市 (在罗马、亚历山大之下), 人口约达五十万。安提阿是西流古一世 (Seleucus I) 所建, 冠以他父亲安提阿古 (Antiochus) 之名, 以示崇敬 (共有十六个城市用同一个名字作纪念, 参十三 14)。那里犹太人口甚为可观。安提阿在当时是一个色情行业很兴盛的城市, 那里有月桂树女神庙, 充斥着偶像和庙妓等邪淫行径, 人们的道德观念低

落，生活糜烂，行为败坏。)

大数（在今日土耳其的小亚细亚半岛的东南部，位于托鲁斯山脉之下、西德努斯河流往地中海的出海口。是罗马帝国时期基利家省的首府、使徒保罗的出生地。）

观察与解释：

1. 观察 11 章的经文：本段经文主要可以分成那几段？（11:1-11:18 彼得以见证胜过奉割礼者的控告；11:19-11:30 安提阿教会的建立与蒙恩）
2. 请简述前一章的大意，并思考与本章的关系。（在经历了与哥尼流的难忘的事件之后，彼得回到了耶路撒冷，开始向抱怀疑态度的犹太人解释：救恩真的临到了外邦人，就像它临到犹太人一样。）

第 1 -18 节 彼得以见证胜过奉割礼者的控告

3. 谁也听闻了外邦人也领受了神的道的事情？（V1 使徒和在犹太的众弟兄）他们其中什么人对此有话说？他们的态度如何？（V2 那些奉割礼的门徒；态度：与彼得争辩）
4. 第 3 节中的“未受割礼的人”指谁？（指外邦人）“奉割礼的人”为什么与彼得争辩？（V3，及背景介绍）
5. 你有过和与自己背景不同的人一起吃饭的经历吗？感觉如何？
6. 外邦人也领受了神的道到底是件好事还是坏事？（是好事，他们应该很高兴，这是耶稣讲的：「并要在耶路撒冷、犹太全地，和撒玛利亚，直到地极，作我的见证。」，可是他们没有很高兴，如果这些外邦人先受了割礼，先成为犹太人，他们也许会很高兴。）为什么成了一些人怪罪彼得的借口呢？（当彼得回到耶路撒冷时，他马上就被犹太信徒质问，要与他“争辩”，认为他所作的事违背了律法（11：2-3）。对大多数犹太人来说，与外邦人交往和同吃将使一个犹太人变成在宗教礼仪上是不洁净的！参背景介绍）
7. 彼得是如何解释的？（V4-17 挨次给他们讲解，说明彼得是全面、系统、详细的解释，而非片面和扭曲的）请归纳彼得解释内容的要点（神将自己的心意显明，不断消除彼得的种族及宗教的偏见：V4-10 从神而来的异像：彼得看见一大块布包着牲畜、昆虫及飞鸟；V11-12 从神而来的吩咐：神吩咐他跟他那三个从凯撒利亚来找他的人同去。（V12 中的另外 6 人是很重要的细节。参背景介绍）；V13-14 从神而来的预备：上帝在双方身上工作，安排他们见面；V15-17 从神而来的行动：圣灵的降临，彼得给他们施洗。这几点可以简单概括为：异像、命令、准备和行动，直击犹太人的偏见，尤其是彼得的偏见。）
8. 彼得的解释说明了什么呢？（彼得强调了这一事件：1）是神所安排的；2）它专门是为了拯救的目的；3）而拯救临到外邦人与它在五旬节时临到犹太人是一

样的（使徒行传第 2 章）；4）彼得的焦点不是他自己做了什么，而是神做了什么，他们不能禁止这些外邦信徒接受洗礼，因为他们不能禁止神做他自己的事情。如果他拒绝接纳这些外邦人信徒，不给他们施洗的话，那就等于是抗拒神、与神为敌了。）

9. 众人听完彼得的解释后有何反应？（V18 不言语，归荣耀与神）他们对此作了一个什么结论？（V18 神也赐恩给外邦人，叫他们悔改的生命了。祂叫外邦人和犹太人一样，都有机会悔改得永生（五 20，十三 46、48）。这机会是藉听福音而来的）

10. 总结神对于：外邦人（14，17，18 节），奉行隔离的门徒团体（18 节），和彼得（16，17 节）所采取的行动，产生了什么结果呢？（神赐恩给了外邦人，叫他们得救得永生；奉行割礼的门徒无话可说，赞美神的作为；彼得放下了过去的偏见，接纳了外邦信徒。）

11. 试将 1：5 的经文，与 11：16，17，和弗 3：6 做一比较。（彼得看到耶稣的应许也在外邦人身上应验，借着圣灵的洗，信服耶稣基督之名的人都可以作神的儿女，不分种族、国别、宗教背景（我们也在这恩典中）。任何人都不能也无法拦阻神的工作。彼得要认识到在神的话中含有更多的真理，是他起初所未体会到的。）

12. 当上帝借着福音已经将社会的、国家的、和宗教的藩篱除掉时，你和别人之间是否保留着任何必须除掉的某一种藩篱呢？

13. 从彼得的经历中我们能学到哪些功课呢？（1）教会的合一，信徒间不应该因背景、见解等原因的不同而彼此隔离，而是要强调在神恩典中的共同领受。神是不偏待人的；2）认识并重视圣灵的恩赐；3）福音的大能；等等）

第 19-30 节 安提阿教会的建立与蒙恩

14. 谁记得“因司提反的事遭患难四散”是怎么回事？（可简单回忆在第 19 节中提到的司提反遭逼迫的整个事件和影响。参考徒 7、8 章）

15. 这些遭患难四散的门徒走到了哪里？向哪些人传福音？并如何体现在地理和文化上呢？（V19、20 从地理上讲，宣教的工作向被延展，越过犹太及撒玛利亚（8:1），直至腓尼基，即今天的黎巴嫩，以及塞浦路斯及叙利亚的城市安提阿；从文化的角度看，宣教的工作超越犹太人，而普及与外邦人。“希腊人”（或希利尼人）指犹太民族之外各民族的人，有时也用这个字指长在外邦、说希腊话的犹太人；亚历山大的扩张使希腊语成为当时的世界通用语言。这是向外邦人传扬福音的开始，也是教会布道工作的一大突破。不过，惟独到了安提阿，他们才向非犹太人传讲，而且多人归主）

16. 他们传讲的内容和核心是什么？（V20 传讲主耶稣）福音传到安提阿，一开始就有什么显着的特点和影响呢？（安提阿的福音工作是由一些遭遇逼迫离开耶

路撒冷的讲希腊语的门徒发起，是无名的传道者带来的宣教运动；是第一次大规模向外邦人传福音；神的手与他们同在。很多人接受福音、归到主的名下。“主与他们同在”原文作“主的手与他们同在”，表明主亲自参与向外邦人传扬福音的工作）

17. 从那班四散的信徒身上我们能学到什么？我们对神的事工上又该持怎样的态度？

18. 我们该如何依靠主的力量来广传福音呢？（这个问题有两个重点，一是如何依靠，二是如何广传。如果不是主的能力，靠人的力量不可能成就福音的事工）

19. 第 22 节中的风声指什么？传到了哪里？（V20、21 风声指他们传福音给外邦人，很多外邦人也悔改信主；传到了耶路撒冷教会）教会是如何回应这样的消息的？（V22 打发巴拿巴出去，走到安提阿为止）

20. 你还记得巴拿巴这个人吗？想一想之前的经文中描写他的哪些事情？（徒 4:36、37； 9:27）

21. 为什么在耶路撒冷的教会选择巴拿巴去安提阿？（耶路撒冷教会派遣巴拿巴的主要目的，是要证实外邦人对福音的接受，是否真实出于神。而教会所打发的人选巴拿巴非常合适，一方面因他的心胸宽大，气度恢宏（参 23~26 节）；另一方面他也是塞浦路斯人（徒四 36），由他来了解并帮助这些“塞浦路斯人”（参 20 节）的工作，自然会比别人更加得心应手。）

22. 第 24 节对巴拿巴的描述，我们可以看出他是个怎样的人？（好人、圣灵充满、大有信心；使徒行传中，路加再没有以“好人”形容第二个人，他的属灵恩赐，与司提反并驾齐驱。他在安提阿看见教会的增长是神亲手成就的，就为神的恩满心欢喜。他没有催迫他们遵行律法的要求，而是劝勉他们在信心上坚固）

23. 在 21 到 24 节中提到几次很多人归主？你能看出什么吗？（两次，在 V21 和 V24 节，教会复兴的两个因素，一是主的同在，另一个是圣灵充满，并有好的传道者，将神的话讲解的清楚，使人明了、信靠福音；并以牧者之心劝勉。）

24. 巴拿巴到了安提阿那里做了哪些事情？（V23 看见神的慈恩就欢喜，劝勉众人，立定心志，恒久靠主；V25 去往大数找来扫罗一起服事，“找”一寻找、发掘；“带”带领、培养；V26 花时间和教会聚集，教训很多人，“教训”是指教导、训练别人，使之不但“认识”所信的基督，并且“熟稔”作为基督徒所应有的知识和实行；“教训”在此含有一次再一次的教导和训练，直到对方完全学会为止的意思。）

25. 安提阿的教会的建立经历了哪些的阶段？（安提阿教会是由犹太人和外邦人共同组成，起初阶段没有核心领袖；当巴拿巴被耶路撒冷教会差派来到安提阿之后，他投入到教会的工作中，劝勉鼓励信徒全心倚靠主，教会再次增长；巴拿巴带领保罗进入教会服事，一起同工，系统教导门徒，教会在当地产生了极

大的影响力。)而巴拿巴担任了什么角色?(巴拿巴在安提阿教会担当了重要的领袖角色,他善良的品行、充足的信心、美好的灵命影响了周围的信徒。他也是属灵的伯乐,发掘、培养了年轻一代的同工建造神的教会。)

26. 我们能怎样教导并鼓励青年基督徒呢?

27. 综合所学习 1 到 10 章的内容,找一找跟随耶稣的人都有哪些称呼?(称呼为弟兄(1:15、16);门徒(6:1、2、7);圣徒(9:13);信徒(10:45);信的人(2:44;4:32);信的(4:4))在 11 章中被称呼什么?(被称为基督徒,此名称在新约圣经,还有两次出现(26:28,彼前 4:16),都是被他人称呼的,起初是被希腊人称呼,并含有藐视圣徒的意思,后来,此名称变成圣徒的世界性名称,更是荣耀的名称)你认为描述信徒的最好的名词或词组是什么?

28. 从我们所了解的背景,是什么原因使信徒们有了“基督徒”这个“绰号”?(联系到当时的背景,安提阿在当时是一个色情行业很兴盛的城市,那里有月桂树女神庙,充斥着偶像和庙妓等邪淫行径,人们的道德观念低落,生活糜烂,行为败坏。当有一班基督徒,在真理上训练有素,在生活行为上有良好的见证,他们出现在如此的社会环境中,乃是一个非常明显的对比,因此会被人们当作一群『奇特』的人看待。旁观的世人,体会到这群人明显地不是犹太人的一个会堂,就给他们起了一个新名字:「基督徒」,意思是“基督的跟随者”。)

29. 这称呼对我们今天这些“基督徒”有哪些提醒和借鉴呢?(『基督』这名乃是超乎万名之上的名(腓二 9),因此能与基督这名沾上关系乃是无上的光荣;『基督徒』表明自己是属于基督的,基督乃是万主之主,一切信徒都乐意向祂奉献所有;『基督徒』这名表明这人应该是里面充满基督,外面彰显基督的人;『基督徒』不但口里称呼基督,并且行事以基督的心意为心意。我们是否活出基督的生命?在世人面前彰显基督的荣耀了呢?初代基督徒是别人称呼的,今天别人能认出我们是跟随基督的人吗?)

30. 第 27 到 30 节。一个幼小的外邦教会给予耶路撒冷较成长的教会以援手,说明这个教会的什么特征?比较 2:44,45;4:34-37。(请注意这教会的活力,影响,以及基督徒精神。安提阿教会的信徒高举基督的名,让世人看出他们与传统犹太教的信徒有着不一样的生命和活力,给予了他们新的名称。他们对灾荒中的耶路撒冷教会弟兄主动施援手,甘心乐意地奉献,活出了基督信仰。)

31. 你的基督信仰,有像这个教会一样在实际的奉献上表达出来吗?

归纳与应用:

1. 今天的讨论给你印象最深的一点是什么?
2. 你是如何看待和对待“基督徒”这个称谓的?
3. 在教会宣教的事工上,我们有什么可以摆上的?

4. 我如何参与到教会的实际的服事中并帮助其他的弟兄姊妹呢？
5. 在安提阿用了哪些步骤来保证建立一个健康的教会？这对你有何帮助？
6. 我们如何能把今天所领受的教导，具体实践在生活中？
7. 这个礼拜我们可以如何彼此代祷？（分 3-4 人的小组，为彼此祷告）